
 پاسخنامه فارسی ششم درس یازدهم
 

 ساده

  شود؟ یم کامل «اگرچه» ربط حرف با نهیگز کدام عبارت -1

 .میکرد مطالعه هم با د،یرس ما ی خانه به دوستم.........  یوقت (1

 .دهد یاری تیموفق به دنیرس در را تو.........  است آن خوب دوست (2

 .میکرد یباز.........  میرفت پارک به هم با دوستم و من (3

 .گرفت دهیناد دینبا را پشتکار نقش اما است، تیموفق رمز یذات استعداد(......... 4

 :ها نهیگز یبررس «4گزینه ی »: پاسخ

 .میکرد مطالعه هم با د،یرس ما ی خانه به دوستم که یوقت: «1» ی نهیگز

 .دهد یاری تیموفق به دنیرس در را تو که است آن خوب دوست: «2» ی نهیگز

 .میکرد یباز و میرفت پارک به هم با دوستم و من: «3» ی نهیگز

 .گرفت دهیناد دینبا را پشتکار نقش اما است، تیموفق رمز یذات استعداد اگرچه: «4» ی نهیگز

         است؟ آمده نهیگز کدام در بیترت به «اعماق و علما شهدا،» یها کلمه مفرد-2

 قیعم - میعل – دیشه (1

 عمق – عالم – شاهد (2

 عمق – عالم – دیشه (3

 قیعم – میعل – شاهد (4

 «3: گزینه ی »پاسخ

 عمق: اعماق مفرد/  عالم: علما مفرد/  دیشه: شهدا مفرد

                 دارد؟ وجود هیتشب نه،یگز کدام تیب-3

 را یمو نباشد یدلبند و یزیدلاو نیو/  را یرو دمیند ییبایز و یخوب نیبد من (1

 ارانی وداع روز زدیخ ناله سنگ کز/  بهاران در ابر چون م بگر تا بگذار (2

 ابیدر روزگار ی خفته یا /خواب برد ینم شب همه را ما (3
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 آموخت یستمگر و عتاب و ناز و( ستم) جفا /آموخت یدلبر و( یطناز) یشوخ همه معلمت (4

 «2: گزینه ی »پاسخ

 .است شده هیتشب بهار در ابر دنیبار به شاعر کردن هیگر ،«2» ی نهیگز تیب در

                         داد؟ نسبت توان یم را هیتشب ی هیآرا ریز اتیاب کدام به -4

 میجان با جسم همچو مهربان/  میوطن برادر هم با همه( الف

 میدوران میقد ادگاری/  ملل تمام انجب و اشرف( ب

 مینگهبان را شیخو مادر/  ماست مادر یجا به ما وطن( ج

 .ستین اتیاب در یهیتشب چیه(4              ج ب،( 3             ج الف،( 2           ب الف،( 1

 «2: گزینه ی »پاسخ

 در مادر به وطن هیتشب و «الف» تیب در جان با جسم ی رابطه به هنانیم هم ی رابطه هیتشب سؤال، صورت اتیاب در

 .شود یم دهید«ج» تیب

                    است؟ ادرستن نهیگز کدام یاملا -5

 انشا ساعت( 2                                    خود یانشا( 1

 ستیب یه نمر( 4                                       انقلاب شهداء( 3

 «3: گزینه ی »پاسخ

 انقلاب یشهدا: است صورت نیا به «3» ی نهیگز حیصح یاملا

 است؟ آمده ریز المثل ضرب مشابه یامیپ ها، نهیگز از کی کدام در-6

 «  … /انداز دجله در و کن یم یکین تو»

 تر شیب برفش ش،یب بامش هرکه( 2 کردم که یخدمت هر منّت و بوَُد مزد یب( 1

 باد بر دهد یم سبز سر سرخ زبان( 4                یکین است،  یکین ات، یکین یجزا( 3

 «3: گزینه ی »پاسخ
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 کار آن پاداش دهد، انجام یدرست و کین کار انسان اگر که است آن «3»ی نهیگز و سؤال صورت المثل ضرب مفهوم

 .گرفت راخواهد کین

                       است؟ رفته کار به یا هیآرا چه ریز متن در-7

 «.کند یم دیتول گرما و نور و درخشد یم که است روشن یچراغ چون هم آسمان، در دیخورش»

 هیتشب( 2                                 هیکنا( 1

 مبالغه( 4                               یبخش جان( 3

 «2: گزینه ی »پاسخ

 .درخشد یم که است شده هیتشب یچراغ به دیخورش

 متوسط                                                                                                                                                                     

  را در چه مطرح میکند؟ )ص(، بوعلی تفاوت اساسی خود و پیامبر «بوعلی و بهمنیار»در حکایت -8

 به یبوعل و دهد ینم انجام را کار نیا اریبهمن اوردیب آب او یبرا شب که خواهد یم اریبهمن از که یزمان یبوعل: پاسخ

 از را او دستور یتیوضع هر در روانشیپ که است دیشد چنان آن مؤمنانش دل در یاله امبریپ نفوذگفتار دیگو یم او

 .کنند یم اجرا علاقه یرو

  اند؟ کرده هیتشب باد به را یزیچ چرا ر،یز تیب در-9

 باد چو( / نشد آرام) دینارم دلش رستم بهر از پهلوانهم بر رفتن( نتوانست) ارستین/  زمان آن رخش بگذاشت چراگاه»

 «دیدو رستم نزد دمان

 .رساند یم رستم به را خود سرعت به باد همچون رخش سؤال صورت اتیاب در: پاسخ

 دعا بذر ،(خاک به طلب هیتشب) طلب خاک ،(گلدان به لب هیتشب) لب گلدان: از اند عبارت تیب دو یها هیتشب

  (.باران به اجابت هیتشب) اجابت باران و( بذر به دعا هیتشب)

 است؟ شده انیب نادرست واژه دو هر ای کی یمعن نه،یگز کدام در -10

 ییجدا: هجر - کتاب نوشتن: فیتأل (1

 کم: اندک – شجاعت: مرحمت (2

 علم و فضل اهل: میعل - خدا با کردن ازین و راز: مناجات (3
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 هدل ساد: میسل - گذشت: شد یسپر (4

 «2: گزینه ی »پاسخ

 :است شده معنا نادرست که یا واژه حیصح یمعنا

 « یمهربان: مرحمت»

                       .است کسانی.........  ی نهیگز جز به ها نهیگز ی همه در افعال زمان -11

 .است مانده یجا بر شده، نوشته آن یرو و پشت در یقرآن اتیآ که یراهنیپ و زهین عدد چند و رهایشمش او از (1

 .است مرد بزرگ دو نیا میتعل اثر بر دارم چه هر من (2

 .افتی ادامه یدرنگ و ریتأخ چیه یب ها آن کردن ییالفبا و لغات نقل (3

 خاستم یم بر بستر از شب در که بارها چه (4

 «2: گزینه ی »پاسخ

 (. است مانده یجا بر) فعل زمان

« 2» ی نهیگز در اما. است گذشته:  «4» ی نهیگز در/  خاستم یم بر: «3» نهیگز در( / افتی ادامه: ) «1» نهیگز در

 .باشد یم حال( است و دارم)یها فعل زمان

  ؟ندارد وجود هیتشب یادب ی هیآرا نه،یگز کدام در-21

 ام دهینال تو یهوا در ین چو( 2              آب یایدر چو یتیگ کرد خون ز( 1

 دیخورش چو کن دمیروسف شب نیا در( 4         اندرون خواب به شد چون باره دگر( 3

 «3: گزینه ی »پاسخ

 به «من» هیتشب: «4» ی نهیگز«ین» به «من» هیتشب: «2»  ی نهیگز«آب یایدر» به «یتیگ» هیتشب: « 1»  ی نهیگز

 «دیخورش»

             ؟داردن وجود هیتشب ی هیآرا نه،یگز کدام در -31

 آذرگشسب مانند تاخت بدو/  اسب ختیبرانگ دش،یبد رستم چو (1

 گزند یابین بد، از که یخواه چو/  بلند شو بدو و یگرا دانش به (2
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 کردگار معرفت است یدفتر ورقش هر/  اریهوش نظر در سبز درختان برگ (3

 ها گنجشک ی فواره هم باز/  شود یم پر ها باغ یفضا در (4

 «2: گزینه ی »پاسخ

 «آذرگشسب» به«رستم» هیتشب: «1»  ی نهیگز

 «ها فواره» به «ها گنجشک» هیتشب: «4» ی نهیگز«دفتر یها ورق» به« سبز درختان برگ» هیتشب: «3»  ی نهیگز

        است؟ هیتشب ینوع انگریب چون»« ی واژه ت،یب کدام در  -14

 ناستیناب نه دلش گردد سرد/  شده زردگونه دید را تو چون (1

 افتی خندان را باده جام و گل یرو/  افتی بستان در راه مست بلبل چون (2

 نشست عمر همه شک دیام به نتوان/  دست اندر نیقی و قتیحق ستین چون (3

 باج دهندت دلبران همه اگر سزد/  تاج چون یکشور خوبان سر بر که ییتو (4

 «4: گزینه ی »پاسخ

 .است تیب نیا در هیتشب انگریب ،«4» ی نهیگز در «تاج چون» عبارت

 .است «که یهنگام که، یوقت» یمعن به «3» و «2»،«1» یها نهیگز در «چون» ی واژه که دیکن توجه

            است؟ رفته کار به هیتشب ی هیآرا چند ر،یز شعر در -15

 «!وطن یا … خاک همچو ،ییوفا با/  یگذشت با ،یغرور با/  پاک یها یبلند از/  یبلند آواز همچو»

 دو( 4                                         چهار( 3                         کی( 2                      سه( 1

 «4: گزینه ی »پاسخ

 .است شده هیتشب «خاک» و « بلند آواز» به «وطن» سؤال، صورت شعر در

               هست؟ هیتشب چند مجموع در ریز اتیاب در-16

 جست فرو نیز ز مرا رخسار/  دید چون بود سوار باره در»

 پست شد خاک چو قدمم اندر و/  دیبوس لعل چو لب به دستم

 ننشست شیخو و مرا بنشاند/  آنگه پس رخ خاک ز برداشت
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 مست کند یا جرُعه که باده زان/  خود با داشت شراب شهیش کی

 «وارست غصّه ز دل و واخوردم/  داد من به قدح یکی و کرد پر

 تا دو( 2                                             یکی( 1

 تا چهار( 4                                              تا سه( 3

 «2: گزینه ی »پاسخ

 .است بارز اتیاب در« خاک» به «شخص» هیتشب و «لعل» به«ب» هیتشب

                    دارد؟ وجود «مبالغه و صیتشخ ه،یتشب» ی هیآرا سه هر ت،یب کدام در-17

 مپرس که ام دهیرس یمقام به/  عشق ره در بیغر حافظ، همچو (1

 است الکن تو نام تلفظ در خیتار/  تو نام استیدر وسعت به! یاقلیدر (2

 خوار را تو گونه نیبد کرد تو، یزیناچ/  ؟ینال که دست از که شعله، او بر دیخند (3

 بند به ناگه آورد جادو سر/  کمند خمّ باد، چون نداختیب (4

 «2: گزینه ی »پاسخ

 حافظ و شاعر یبالا مقام در مبالغه/  «حافظ» به «(شاعر) من» هیتشب: «1» ی نهیگز

  یاقلیدر نام یبزرگ در مبالغه/  خیتار بودن الکن در صیتشخ /«ایدر» به «یاقلیدر نام» هیتشب: «2» ی نهیگز

 شعله دنیخند در صیتشخ: «3» ی نهیگز

 کمند پرتاب سرعت در مبالغه/  «باد» به «کمند خم» هیتشب: «4» ی نهیگز

                            است؟ متفاوت ها هیتشب تعداد نه،یگز کدام -81

 سحرم خلوت شمع من و یصبح همچو تو (1

 دیآ ینم هم با لبت دنیخند ز گل همچون تو (2

 گذشت آهو شیپ از که یریش چو (3

 کند یم یگر جلوه نوبهار، چون تو یرو (4

 «1: گزینه ی »پاسخ
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 .هستم شمع مانند من. / یهست صبح مانند تو: هیتشب 2: «1» ی نهیگز

 .یهست گل مانند تو: هیتشب 1: «2» ی نهیگز

 .یهست ریش مانند تو: هیتشب 1: «3» ی نهیگز

 .است نوبهار مانند تو یرو: هیتشب 1: «4»ی نهیگز

               است؟ رفته کار به جمع ی واژه ات،یاب کدام در -19

 کران بر کشندش هم یحواش از( یاضاف کلام) حشو بوُد ور/  متون اندر ثبت سازند نیمت نظمش بود گر( الف

 بود آفاق ی شهره ما با تو یمهرورز/  بود عشاق ی شهیاند نیا از شیب نتیا از شیپ( ب

 آرزوست فراوانم قند که لب یبگشا/  آرزوست گلستانم و باغ که رخ یبنما( ج

 دیشن ای دینشن که مباش آن بند در/  بس و است گفتن دعا تو ی فهیوظ حافظ( د

 دارا ملک احوال دارد، عرضه تو بر تا/  بنگر است یم جام سکندر، ی نهیآ( _ه

 _ه – ج – ب( 4 الف – ج – ب( 3 د –  الف – ب( 2 _ه –  ب – الف( 1

 «1: گزینه ی »پاسخ

 و «ب» تیب در «افق: آفاق» و «عاشق: عشاق» یها واژه ،«الف» تیب در «هیحاش: یحواش» و «متن: متون» یها واژه

 .هستند جمع« _ه» تیب در «حال: احوال»ی واژه

                       دارد؟ هیتشب تیب کدام -20

 یخلال کردار به دماوند کوه شود/  امیا فرسودن ز که چندان بادش بقا (1

 یملال چیه یب دنیبخش و دادن عطا/  بس و ام دهید ازو من بزرگان و شاهان ز (2

 یمال به بلکه و یدل یهوا به( دهم ینم) بندهم/  معظمّ سلطان خدمت من که ندانست (3

 یسؤال به یجهان کردار گه ببخشد( / ریت: خدنگ) یخدنگ به یحصار کاریپ گه ردیبگ (4

 «1: گزینه ی »پاسخ

 .است کرده مانند «خلال» به« کردار به» بیترک از استفاده با را « دماوند کوه» شاعر ،«1» نهیگز تیب در

                 دارد؟ هیتشب تیب کدام-21
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 یمکان هر بر گسترده نور او کز/  روشن ستیآفتاب او یرا نکو (1

 ینهان هر یهم آشکارا کند/  شیرا که نهفتن نتوان راز او از (2

 ینشان او را تو مر دهد کی هر ز/  رو او شیپ و کن دل در شهیاند صد (3

 یکاردان یآگه یبخرد( نیا از) نیاز/  کنیول دهیناکارد ستیجوان (4

 «1: گزینه ی »پاسخ

 .است کرده مانند روشن یآفتاب به را اری یرا ،«1» نهیگز تیب در شاعر

                داد؟ نسبت توان یم را هیتشب یادب ی هیآرا ریز مصراع کدام به -22

  مپرس که ام دهیبرگز یدلبر( 2             مپرس که ام دهیچش یهجر زهر( 1  

 مپرس که ام دهیرس یمقام به( 4                  مپرس که ام دهیکش ییها رنج( 3

 «1: گزینه ی »پاسخ

 .دانست «زهر» به «هجر» هیتشب توان یم را «هجر زهر» عبارت

 چون دیشه» عبارت در مثلاً. شود یم گفته شبه وجه ه،یتشب طرف دو انیم مشترک یها یژگیو ای یژگیو به -23

 نشده ذکر شبه وجه نه،یگز کدام در. است قیشقا و دیشه اشتراک ی نقطه و شبه وجه ،سرخ«است سرخ ق،یشقا

                      است؟

 .ییبایز و حادثه از پر است یداستان دیشه (1

 .ماند یم تو و من قلب داخل ستیب ی نمره کی مثل دیشه (2

 .گوش ی زهیآو دُر چو یکلمات (3

 .ماست مادر یجا به ما وطن (4

 «4: گزینه ی »پاسخ

 ی نهیگز در «بودن گوش ی زهیآو» و «2» ی  نهیگز در «ها قلب در ماندن» ،«1» ی نهیگز در «ییبایز و حادثه از پر»

 .هستند شبه وجه «3»

              کند؟ یم مطرح چه در را( ص) امبریپ و خود یاساس تفاوت یبوعل ،«اریبهمن و یبوعل» تیحکا در( -24
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 یوح ی فرشته با( ص) امبریپ ارتباط( 2  مردم انیم در( ص) امبریپ گفتار کردن اثر( 1

 ها یسخت برابر در( ص) امبریپ تحمل و صبر( 4      انیاطراف به نسبت( ص) امبریپ محبت( 3

 «1: گزینه ی »پاسخ

 یم او به یبوعل و دهد ینم انجام را کار نیا اریبهمن اوردیب آب او یبرا شب که خواهد یم اریبهمن از که یزمان یبوعل

 یرو از را او دستور یتیوضع هر در روانشیپ که است دیشد چنان آن مؤمنانش دل در یاله امبریپ نفوذگفتار دیگو

 .کنند یم اجرا علاقه

                                 ؟ندارد وجود هیتشب نه،یگز کدام در( -52

 .عسل یب زنبور به گفت ماند؟ چه به عمل یب عالم: گفتند را یکی (1

 است کار دشوار هم به دنتانیرس /است بهار دلبر آن و یماه ید تو (2

 کردگار شود خشنود تو ز تا/  گذار ها دل یخشنود به عمر (3

 یستیک داند یک خود مروت در/  یستیربان ریش شجاعت در (4

 «3: گزینه ی »پاسخ

 «عسل یب زنبور» به «عمل یب عالم» هیتشب: هیتشب کی: «1» ی نهیگز

 «بهار» به «دلبر» هیتشب و« ماه ید» به« تو» هیتشب: هیتشب دو: «2» ی نهیگز

 «یربان ریش» به «تو» هیتشب: هیتشب کی: «4» ی نهیگز

                         ؟ندارد وجود هیتشب ی هیآرا نه،یگز کدام تیب در -62

 نمیبنش ماریت بو چو بلبل من که یدار روا/   دیآ ینم هم با لبت دنیخند ز گل همچون تو (1

 چراغ چون ها غیت و شب چون جهان(/ صحرا) راغ و دشت همه شد خون یایدر چون (2

 آزاد باش سرو چو د،یاین دست ز ورت/  میکر باش نخل چو د،یبرآ دست ز گرت (3

 دار شرم یبد وز نیگز یینکو/  کار به دیآ چو هرجا به یینکو (4

 «4: گزینه ی »پاسخ

 «ماریبوت» و «بلبل» به «من» و «گل» به «تو» هیتشب: «1» ی نهیگز



 پاسخنامه فارسی ششم درس یازدهم
 

 به «تو» هیتشب: «3» ی نهیگز«چراغ» به «غیت» و «شب» به« جهان» ،«خون یایدر» به «دشت» هیتشب: «2» ی نهیگز

 «سرو» و« نخل»

 .است «که یزمان که، یوقت»  یمعنا به ،«4» ی نهیگز تیب در «چو» ی واژه که دیکن توجه

 است؟ شده نوشته نادرست عبارت، کدام مقابل یادب ی هیآرا -72

 (مبالغه _ هیتشب) است الکن تو نام تلفّظ در خیتار/  تو نام استیدر وسعت به! یاقلیدر (1

 (مبالغه _ هیتشب) برش از خون رود، چون ختیفرور/  سرش بر، از بنداخت و غیت بزد (2

 (مبالغه _ هیکنا) افکندن( چاه) چه آن در را شتنیخو/  کندن گرانید بهر از( چاه) چه وان (3

 (هیتشب _ هیکنا. )یهنرنما و خاموش است، عطار ی طبله چو دانا (4

 :پاسخ

                                   .است شده هیتشب «ایدر» به« یاقلیدر» نام ←  هیتشب: «1» ی نهیگز

 .کند تلفّظ را آن تواند ینم هم خیتار یحت که یاقلیدر نام یبزرگ در مبالغه ← مبالغه

 که بدن از خون ختنیر در مبالغه ←مبالغه .است شده هیتشب  «رود» به «خون ختنیر فرو» ←  هیتشب: «2» ی نهیگز

 .است بوده دیشد اریبس

 .ندارد مبالغه تیب نیا. برسد بیآس او به تا یکس یبرا دنیکش نقشه از هیکنا «کندن یکس بهر از چاه»: «3» ی نهیگز

 بودن ساکت از هیکنا «بودن خاموش»← هیکنا .است شده هیتشب «عطار ی طبله» به «دانا» ← هیتشب:  «4» ی نهیگز

 .است

 .دیبخوان را اتیاب بعد و دینیبب را ها پرسش ابتدا دیتوان یم. است شده مطرح ریز اتیاب از ریز یها پرسش-28

               دیآفر زبان اندر گفتن سخن/  دیآفر جان که ییخدا نام به .1

 خورد قسمت قاف در مرغیس که/  گسترد کرم خوان پهن چنان .2

 تخت ز آرد اندر خاک به را یکی/  بخت تاج برنهد سر به را یکی .3

 برش در یکی( یبدبخت) شقاوت میگل/  سرش بر یکی سعادت کلاه .4

 لین آب ز برد آتش بر یگروه/  لیخل بر یآتش کند گلستان .5



 پاسخنامه فارسی ششم درس یازدهم
 

 ریخب لطفش ناگفته، اسرار بر( / نایب) ریبص علمش نابوده، احوال بر .6

 ستیکی نزدش به پنهان و دایپ که/  ستین دهیپوش ذرّه کی علم او بر .7

 هست؟ ست،ین از کردن او جز داند که/  بست نقش عدم از وجود امرش به .8

 یمصطف یپ بر جز رفت توان/  صفا راه که یسعد است محال .9

 آن در که دارد هیتشب «هجر زهر» بیترک ،«مپرس که ام دهیکش یهجر زهر» مصراع در که میدید هم قبل آزمون در

 دارد؟ یبیترک نیچن بالا تیب کدام. است شده هیتشب اوّل ی کلمه دومبه ی کلمه

 هفتم تیب( 4       ششم تیب( 3     چهارم تیب( 2    نخست تیب( 1

 «2: گزینه ی »پاسخ

 .هستند سؤال صورت عبارت مصداق «شقاوت میگل» و «سعادت کلاه» یها بیترک

 ی نحوه وصف، نیا با. میده یم نشان کسانی یعلامت با هستند هیقاف هم هم با بالا اتیاب در که را ییها واژه -29

                    بود؟ خواهد شکل کدام به بالا اتیاب هادر هیقاف یِریقرارگ

 ____# ____ ____# ____# ____# ____ (2 ____# ____ (1 

 ____# ____ ____# ____ 

____# ____# ____# ____# 

 ____# ____# (4 ∗____ ∗____ (3 

 ____# ____# ____^ ____^ 

 «3: گزینه ی »پاسخ

 .است یمثنو قالب در اتیاب

                       اند؟ کرده هیتشب باد به را یزیچ چرا ر،یز تیب -30

 باد چو( / نشد آرام) دینارم دلش رستم بهر از پهلوانهم بر رفتن( نتوانست) ارستین/  زمان آن رخش بگذاشت چراگاه»

 «دیدو رستم نزد دمان

 یرنگ یب( 4              یسبک( 3        یارزش یب( 2       بالا سرعت( 1

 «1: گزینه ی »پاسخ



 پاسخنامه فارسی ششم درس یازدهم
 

 .رساند یم رستم به را خود سرعت به باد همچون رخش سؤال صورت اتیاب در

                                   ؟داردن هیتشب تیب کدام-13

 دارد حایمس انفاس تیخاص باد/  سازد یم زره داوود چو لحظه هر آب (1

 دارد والا راهنیپ که ستینوعروس/  یپندار کنان رقص چمن طرف بر لاله (2

 دارد اثرها اخلاص به یدعاها که/  را انیدعاگو انعام سر از نواز یم (3

 دارد ایدر تیخاص که ستیابر همچو/  عطا هنگام تو گهربخشِ یایدر دست (4

 «3: گزینه ی »پاسخ

 یایدر دست» هیتشب و «2» ی نهیگز تیب در «نوعروس به لاله» هیتشب ،«1» ی نهیگز تیب در «داوود به آب» هیتشب

 .ندارد هیتشب« 3» ی نهیگز تیب. است واضح «4» ی نهیگز تیب در «ابر به ممدوح گهربخش

             دارد؟ یالخطّ رسم ای ییاملا ینادرست نهیگز کدام -23

 .است دیشد اریبس مؤمنانش دل در یاله امبریپ آن گفتار نفوذ (1

 .بود کرده یشگفت دچار را اریبهمن ،یبوعل خلاّق فکر و رینظ کم یخداداد استعداد (2

 .بدهد بیعج یشنهادیپ استادش به داد جرأت خود به یروز یو (3

 .گزاشت یم احترام اریبس استادش به و بود نایس یبوعل کینزد شاگردان از یو (4

 .است درست شکل نیهم به «گذاشت یم احترام» یاملا

                          است؟ درست نهیگز کدام ر،یز اتیاب در «هیتشب» ی هیآرا ی درباره -33

 شبم و روز ور غوطه تو مرحمت در/  لبم گلدان به دهییرو تو نام یا( الف

 طلبم یم را تو اجابتِ بارانِ/  ام کاشته دعا بذر طلب خاک در( ب

 .دارد هیتشب نخست تیب فقط( 2             ندارد هیتشب کدام چیه( 1

 .افتی هیتشب توان یم تیب دو هر در( 4            .دارد هیتشب دوم تیب فقط( 3

 «4گزینه ی »: پاسخ



 پاسخنامه فارسی ششم درس یازدهم
 

 سه هر «ب» تیب در و است یهیتشب ی اضافه «لب گلدان» بیترک «الف» تیب در. دارد وجود هیتشب تیب دو هر در

 .دانست یهیتشب ی اضافه توان یم را «اجابت باران» و «دعا بذر» و «طلب خاک»بیترک

                      .هیکنا هم و دارد هیتشب هم. . .  ی نهیگز تیب -34

 یادیفر چیه به ینداد گوش که فغان/  راهب ی نامه نه ،یدیشن خیش داد نه (1

 یشکست دوستان دل ،ینشست دشمنان بر/  یبست یسرا در که ما از زد سر خلاف چه (2

 یدار نیسنگ دل نیمیس ی نهیس در که زان/  مکن بیع زنم نهیس بر تو سنگ اگر من (3

 یاموختین چیه جفا جز یروش تو/  اموختمین چیه وفا جز یصفت من (4

 «3: گزینه ی »پاسخ

 .دارد هیکنا «زدن نهیس بر سنگ». است «نقره» یعنی ،«میس» به «نهیس» هیتشب ،«نیمیس ی نهیس»

             .دارد وجود هیتشب ی هیآرا........  ی نهیگز جز به ها نهیگز ی همه اتیاب -35

 اند من اتیح ی شعله نیآخر/  اند انجمن شمع که یدوستان

 زندان او از ریغ و است بوستان/  هنرمندان صحبت من بهر

 شیخو کار عاقبت ینگر تا/  شیخو داریب ی دهید بازگشا

 شاهوار دُر ما، هیپرما لاغر/  خوار است ییکدو مغز یب( چاق) فربه

 «3: گزینه ی »پاسخ

 .است نرفته کار به ی هیتشب چیه «3» ی نهیگز تیب در

 :گرید یها نهیگز حیتشر

 .اند شده هیتشب شاعر» اتیح ی شعله نیآخر« و « انجمن شمع» به« دوستان»: «1» ی نهیگز

 .است شده هیتشب «زندان» به «آن ریغ یزهایچ» و «بوستان» به هنرمندان» صحبت: ««2» ی نهیگز

 .است شده هیتشب «شاهوار دُر» به «هیپرما لاغر» و« خوار ییکدو» به «مغز یب فربه»: «4» ی نهیگز

                      دارد؟ دیتأک یموضوع چه به سندهینو ،«اریبهمن و یبوعل» داستان به توجهّ با -36

 یبوعل به اریبهمن احترام عدم( 2                           خدا با ازین و راز تیاهم( 1



 پاسخنامه فارسی ششم درس یازدهم
 

 استاد از شاگرد یریناپذ فرمان( 4              مؤمنان دل در( ص)امبریپ گفتار نفوذ( 3

 «3: گزینه ی »پاسخ

 کینزد گذشت از پس مؤمنان دل بر( ص)امبریپ گفتار نفوذ و قدرت ار»،یبهمن و یبوعل« داستان یاصل مفهوم و جهینت

 .است حضرت آن درگذشت زمان از سال چهارصد به

                                        دارد؟ وجود هیتشب نیتر شیب نه،یگز کدام در-37

 (آسمان: چرخ) وفا یب است لیس چو چرخ آب و نان نیا (1

 در یدرخت نام: یطوب/  شب: شام) اوست خرام صنوبر قد غلام یطوب/  اوست شام چو زلف ی هیسا ریز دیخورش

 (ناز با رفتارِ: خرام/  بهشت (2

 مپرس که هام دیرس یمقام به/  عشق ره در بیغر حافظ همچو (3

 آذرگشسب مانند تاخت بدو/  اسب ختیبرانگ دش،یبد رستم چو (4

 «2: گزینه ی »پاسخ

 [است یویدن یها نعمت آب، و نان از منظور( ]هیتشب کی) لیس به آب و نان هیتشب: «1» ی نهیگز

 گ(هیتشب دو) صنوبر به معشوق قد هیتشب و شب به زلف هیتشب: «2» ی نهیگز

 (هیتشب کی) حافظ به من هیتشب: «3» ی نهیز

 (هیتشب کی) آذرگشسب به رستم هیتشب: «4» ی نهیگز

              دارد؟ هیتشب چند ،«طلبم یم را تو ت ِاجاب ِبارانِ/  ام کاشته دعا بذر طَلبَ ک ِخا در» تیب -38

 سه( 4                     دو( 3                       کی( 2                      صفر( 1

 «4: گزینه ی »پاسخ

 «باران» به «اجابت» هِیتشب: اِجابت بارانِ/  «بذر» به «دعا» هِیتشب: دعا بذر/  «خاک» به «طلب» هِیتشب: طَلَب خاکِ

              ؟ندارد هیتشب تیب کدام -39

 کنم؟ چون شد وپر بال یب جان مرغ/  کنم؟ چون شد خبر یب عشقت ز دل (1

 بازندانم ار نمتیب ینم چو دیشا  /ینیبب چو یبازندان مرا که ییگو (2



 پاسخنامه فارسی ششم درس یازدهم
 

 عجولم یا ذرّه چو کرد تا/  روز کی بتافت رخت دیخورش (3

 دامم به یمرغ نیچن افتد غیدر/  است نیچ دانه یمرغ عطاّر دل (4

 «2: گزینه ی »پاسخ

 یمرغ عطاّر دل» ی جمله. است شده هیتشب «مرغ» به «جان» دارد، هیتشب «1» ی نهیگز تیب در «جان مرغ» بیترک

  «است نیچ دانه

 .است کرده هیتشب «مرغ» به را خود «دل» عطاّر آن در که  دارد، هیتشب زین «4» ی نهیگز در

 هیشب یا ذرّه به را خود سپس و کرده مانند «دیخورش» به را اری «رخ» ابتدا شاعر دارد؛ هیتشب هم «3» ی نهیگز تیب 

 . کند یم حرکت او یسو به و شود یبخارم دیخورش نور از که است دانسته

 و نمیب ینم را تو است،من درست ،یشناس ینم مرا ینیبب مرا یوقت که ییگو یم: ندارد هیتشب «2» ی نهیگز تیب

 .دهم ینم صیتشخ

 است؟ شده اشاره «شهدا یجاودانگ»مفهوم به نهیگز کدام-40

 .سوزد یم ما ی خانه در که است یچراغ چون دیشه(1

                .ماند یم تو و من قلب دفتر داخل ستیب ی نمره کی مثل دیشه(2

 .دندیخورش شهدا که است نیا ما نظر(3

 ییبایز و حادثه از پر است یداستان دیشه(4

 «2: گزینه ی »پاسخ

 .خورد یم چشم به «شهدا یجاودانگ» یعنی مفهوم کی سؤال، صورت و نهیگز نیا در

                     دارند؟ ییاملا یادرستن واژه، چند ریز عبارت در-14

 به داد جرعت خود به که بود کرده یشگفت دچار ییجا تا را اریبهمن ،یبوعل خلاّغ فکر و رینظ کم یخداداد استعداد»

 یصدا که یحال در بعد، روز چند. کند یموُرف خدا غمبریپ را خود که بخواهد او از و بدهد بیعج یشنهادیپ استادش

 استاد و نرفت اریبهمن اماّ. اوریب رونیب از را آب ضرف و زیبرخ: گفت اریبهمن به محبتّ بایبوعل بود، بلند ازان

 «.کرد اصرار آب درآوردن

 چهار( 4                                           پنج( 3                             شش( 2                                  هفت( 1



 پاسخنامه فارسی ششم درس یازدهم
 

 «3: گزینه ی »پاسخ

 .اند شده نوشته نادرست پرسش، صورت متن در ،«ظرف و اذان ،یمعرّف جرئت، خلاّق،» ی واژه پنج

                         ؟است نشده هیتشب گرید زیچ به یزیچ نهیگز کدام در  -24

   کس حاجت چه منه اری خدا /نداره کس طاهر ندیگو همه (1

   طلبم یم را تو اجابت باران /ام کاشته دعا بذر طلب، خاک در (2

   بتازد تا کردم فرش را تنم (3

 شبم و روز ور، غوطه تو مرحمت در /لبم گلدان به ده رو تو نام یا (4

 «1: گزینه ی »پاسخ

 باران». است شده هیتشب «خاک» به« طلب» ،«طلب خاک». شده هیتشب «بذر» به «دعا» که «دعا بذر»: «2» ی نهیگز

 .است شده هیتشب «باران» به« اجابت»،«اجابت

 .است شده هیتشب «فرش» به «تن»: «3» ی نهیگز

 .است شده هیتشب «گلدان» به« لب» که« لب گلدان»: «4» ی نهیگز

                           است؟ مرزبان اربنیبهمن یها پرسش به پاسخ در تر شیب نایس یابوعل کتابِ کدام -43

 شفا( 4                ییعلا ی نامه دانش( 3             المباحثات( 2                      قانون( 1

 «2: گزینه ی »پاسخ

 .است مرزبان اربنیبهمن یها پرسش به پاسخ در تر شیب نایس یابوعل« المباحثات» کتابِ

                           دارند؟ هیتشب ریز ت ِایاب از تا چند -44

 یفزود خود ناز به تو شد فزون ما ازین چو/  یربود یا کرشمه به را زودباورم دلِ»

 که بودیبه هم الفتی گرفتیم ولی رمیدی از ما / من و دل همان که بودیم و تو آن نه ای 

 من از آن کشم ندامت که تو را نیازمودم / تو چرا ز من گریزی که وفایم آزمودی

 «یشنود یتیشکا نه یدیشن یتیحکا نه/  خموشم لبِ از یول خروشم بود درون ز

 سه( 4                          دو( 3                         کی( 2                          صفر( 1



 پاسخنامه فارسی ششم درس یازدهم
 

 «1: گزینه ی »پاسخ

 .ندارد وجود یهیتشب سؤال صورتِ اتِیاب در

 دشوار                                                                                                                                                                          

  کند؟ یم مطرح چه در را( ص) امبریپ و خود یاساس تفاوت یبوعل ،«اریبهمن و یبوعل» تیحکا در -45

 به یبوعل و دهد ینم انجام را کار نیا اریبهمن اوردیب آب او یبرا شب که خواهد یم اریبهمن از که یزمان یبوعل: پاسخ

 از را او دستور یتیوضع هر در روانشیپ که است دیشد چنان آن مؤمنانش دل در یاله امبریپ نفوذگفتار دیگو یم او

 .کنند یم اجرا علاقه یرو

  است؟ رفته کار به جمع ی واژه ات،یاب کدام در-46

 کران بر کشندش هم یحواش از( یاضاف کلام) حشو بوُد ور/  متون اندر ثبت سازند نیمت نظمش بود گر( الف

 بود آفاق ی شهره ما با تو یمهرورز/  بود عشاق ی شهیاند نیا از شیب نتیا از شیپ( ب

 آرزوست فراوانم قند که لب یبگشا/  آرزوست گلستانم و باغ که رخ یبنما( ج

 دیشن ای دینشن که مباش آن بند در/  بس و است گفتن دعا تو ی فهیوظ حافظ( د

 دارا ملک احوال دارد، عرضه تو بر تا/  بنگر است یم جام سکندر، ی نهیآ( _ه

 تیب در «افق: آفاق»و«عاشق: عشاق» یها واژه ،«الف» تیب در«هیحاش: یحواش» و«متن: متون»یها واژه: پاسخ

 .هستند جمع «_ه»تیب در «حال: احوال»ی واژه و«ب»

    .دیده پاسخ ها پرسش به ر،یز اتیاب به توجه با-47

 است من نیب جهان چشم ی مرتبه کجا نیو/  دیبا نیب جان ی دهید را تو یرو دنید( الف

 است من نیپرو چو اشک و تو یرو مه از/  دهر نتیز و فلک بیز که باش من اری( ب

 است من نیتمک و حشمت سبب کرامت نیکا/  دار یارزان من به ایخدا فقر دولت( ج

 است من نینسر و گل قشیطر لانیمغ که/  ست؟یک تماشاگه مقصود ی کعبه نیا رب ای( د

 دارد؟ هیتشب کی و دو بیترت به اتیاب از کی کدام

 .است هیتشب فاقد: «الف» تیب: پاسخ



 پاسخنامه فارسی ششم درس یازدهم
 

 (است نیپرو مانند من اشک) من نیپرو چو اشک( / است ماه مانند تو یرو) تو یرو مه ← دارد هیتشب 2: «ب» تیب

 (است سلطنت مانند فقر) فقر دولت ←  دارد هیتشب 1: «ج» تیب

 است من نینسر و گل قشیطر لانیمغ( / است کعبه مانند هدف) مقصود ی کعبه ← دارد هیتشب 2: «د» تیب

 .(است گل راهمانند یخارها)

                 دارد؟ وجود هیتشب چند ریز ت ِایاب در -49

 ای/  غمان در گرفتار ست من دل ستتنها  پرخم دلدار یابرو سان به پشتم/  ست  درهم و شانیپر اری زلف چو کارم»

 «ست؟ کم شادمان دل زمانه نیا در خود

 صفر( 4                         کی( 3                          دو( 2                         سه( 1

 «2: گزینه ی »پاسخ

 ابرو به پشت و زلف به کار هیتشب: دارد هیتشب دو سؤال صورتِ اتِیاب نخستِ تِیب

                             ؟دیابی ینم هیتشب نهیگز کدام در -05

 آفتاب شیپ بُدَم اوفتاده شبنم چون( 2                     میکر باش نخل چو دیبرا دست ز گرَت( 1

 شد نیغمگ دلم ،یرفت چو( 4                   دیآ ینم هم با لبت دنیخند ز گل چون هم تو( 3

 «4: گزینه ی »پاسخ

 .است «که یهنگام» یمعنا به «4» ی نهیگز در «چو»

                      دارد؟ وجود هیتشب ی هیآرا چند ر،یز اتیاب در -51

 اجابت باران/  ام کاشته دعا بذر طلب خاک شبمدر و روز ور، غوطه تو مرحمت در/  لبم گلدان به دهییرو تو نام یا»

 «طلبم یم را تو

 سه( 4                       چهار( 3                        کی( 2                  دو( 1

 «3: گزینه ی »پاسخ

 دعا بذر ،(خاک به طلب هیتشب) طلب خاک ،(گلدان به لب هیتشب) لب گلدان: از اند عبارت تیب دو یها هیتشب

 (.باران به اجابت هیتشب) اجابت باران و( بهبذر دعا هیتشب)



 پاسخنامه فارسی ششم درس یازدهم
 

 کلمه به دوم ی کلمه آن در که دارد هیتشب «هجر زهر» بیترک ،«مپرس که ام دهیچش یهجر زهر» مصراع در -52

                    شود؟ یم دهید یبیترک نیچن تیب کدام در. است شده هیتشب اوّل ی

 کنند کآسان دشوار کار یبس/  کنند جان خدمت گر عقل و سر (1

 کنند شانیپر را خاطرت چرا/  خواب و است الیخ یتیگ اوضاع چو (2

 کنند آسان تن خود چون زین را تو/  یبگرو ار کاهل و پرور تن به (3

 کنند رانیو جهل ی خانه تا که/  ده شهیت خرد و عقل معمار به (4

 «4: گزینه ی »پاسخ

 .هستند یهیتشب یها اضافه «جهل ی خانه» و «خرد و عقل معمار» یها بیترک

 دهید یبیترک نیچن تیب کدام در. دارد هیتشب «هجر زهر» بیترک ،«مپرس که ام دهیکش یهجر زهر» مصراع-53 

                     شود؟ یم

 ازوست عالم همه که عالم همه بر عاشقم/  ازوست خرم جهان که آنم از خرم جهان به(1

 مرهم ازوستخنک آن زخم که هر لحظه مرا /  باشد( بهتر) به نشود( بهتر) به اگر نمیخون زخم(2

 ازوست غم نیکا آن یشاد بده( یدنینوش) باده ایساق/  دارد؟ تفاوت چه عارف بر یشاد و غم(3

 ازوست محکم بقا ادیبن که دار یقو دل/  عمر ی خانه( ینابود) فنا لیس بکند گر ایسعد(4

 «4: گزینه ی »پاسخ

 ،«عمر ی خانه» و است «لیس» به« فنا» هیتشب ،«فنا لیس»: دارد هیتشب که هست بیترک دو «4» ی نهیگز تیب در

 .«خانه» به«عمر» هیتشب

            ؟داردن هیتشب نهیگز کدام -45

 بهار فصل نیا در مینکرد تاک رگ چون/  شیخو یدستیته به یمست سر از یا هیگر (1

 بهار فصل نیا در مینکرد پاک یا مژه/  ما و هیگر از شد افشرده ی پنبه چون ابر (2

 بهار فصل نیا در مینکرد نمناک دهید/  سنگدلان ما و آمد جوش به سنگ جگر (3

 بهار فصل نیا در مینکرد خاک در تخم/  صائب غفلت ز د،یام خرمن دوصد با (4



 پاسخنامه فارسی ششم درس یازدهم
 

 «3: گزینه ی »پاسخ

 هیتشب«تاک رگ» به را خود «شاعر» «1» ی نهیگز در ات،یاب ریسا در. شود ینم دهید یهیتشب «3» ی نهیگز تیب در

 ی اضافه «4» ی نهیگز تیب در و است کرده مانند «افشرده ی پنبه» به را «ابر» شاعر «2» ی نهیدرگز. است کرده

 .است شده هیتشب «خرمن» به آن در «دیام» یعنی است، یهیتشب ی اضافه «دیام خرمن»

                         ؟ندارد وجود هیتشب نه،یگز کدام در -55

 دیگشا یم را خدا باغ در( 2 مپرس که هام دیچش یهجر زهر( 1

 دشیبا بلبل صبر هجران خار یجفا بر( 4 روان ام کرده دعا ریت کرانه هر از( 3

 «2: گزینه ی »پاسخ

 .است شده هیتشب تلخ زهر به یدور و هجر ←هجر زهر: «1» ی نهیگز

 .است شده هیتشب ریت به دعا ←  دعا ریت: «3» ی نهیگز

  .است شده هیتشب خار به هجران ← هجران خار: «4» ی نهیگز

                     دارد؟ یمفهوم ارتباط تیب کدام با«دندیخورش شهدا» عبارت در شبه وجه -56

 غم جز ندارم بد و کین ز عشق در/  غم جز ندارم خود عمر حاصل من (1

 بود ینوران که دیبا دل اهل کنج که زان/  نشست ارمی ینم خلوت در جام چراغ یب (2

 برود ضلالت به گر نرسد ییجا به که/  دوست به راه ببرد تیهدا نور از سالک (3

 را( سبز) خضرا گنبد نیا بنما دگر دیخورش/  را یخاک( فرش) مفرش نیا کن روشن و کن خرم (4

 «3: گزینه ی »پاسخ

« 3» ی نهیگز تیب در مفهوم نیا که است شهدا بودن راهنما و بودن ینوران ،«دندیخورش شهدا» هیتشب شبه وجه

 .شود یم دهید

               است؟ تر شیب تیب کدام در موجود یها هیتشب تعداد -57

 دل جام یکرد باده پر خود، عشق شراب از تا /خرد نه دارد هوش نه بد، چشم از دلم جانا (1

 میعل یا باشد علم درخت نیا /میسل یا بگفتش و دیخند خیش (2



 پاسخنامه فارسی ششم درس یازدهم
 

 یسراب با ابانیب در کنیول /یآب یایجو تشنگان همچون تو (3

 رقصآ به پر و بالی ب دیسرا جان مرغ با /دیبرآ ها رنگ وان د،یدرآ ما طاووس (4

 «1: گزینه ی »پاسخ

 بیترت به که دارند هیتشب کی هرکدام اتیاب ریسا. «دل جام» و «عشق شراب»: دارد هیتشب دو «1» ی نهیگز تیب

 :از اند عبارت

 «.جان مرغ» و «تشنگان همچون تو» ،«علم درخت»

 «؟یکن ینم یمعرفّ خدا امبریپ را خودت چرا» که سؤال نیا به یبوعل پاسخ در ر،یز یها نهیگز از کی کدام -58

                  ؟شود ینم افتیدر

   ها یآسان و ها یسخت در یاله امبریپ از مؤمنان یبانیپشت عدم (1

 کانشینزد یحت و شاگردان در یبوعل سخنان نفوذ عدم (2

 محبتّ و علاقه یرو از رهبر دستورات یاجرا (3

 مهربان رهبر سخنان نفوذ در زمان گذشت ریتأث عدم (4

 «1: گزینه ی »پاسخ

 یرویپ و یاله امبریپ گفتار یرگذاریتأث و نفوذ» یبوعل پاسخ از. شود ینم برداشت یبوعل پاسخ از «1» ی نهیگز مفهوم

 .شود یم برداشت «محبتّ و علاقه یرو اواز همراهان

 دارد؟ وجود هیتشب ی هیآرا ریز موارد از مورد چند در -59

     .بود دهیچیپ سرسرا در سکوت نیسنگ یصدا( الف

 .است ادیبن سست سخت( آرزو) امل قصر که ایب (ب

 بهاران در ابر چون میبگر تا بگذار( پ

 (خسته) ستوه یکشان از گشت رهاّم چو (ت

 کی( 2                                       دو( 1

 سه( 4                                      چهار( 3



 پاسخنامه فارسی ششم درس یازدهم
 

 «1پاسخ: گزینه ی »

 در «پ» قسمت در و است شده هیتشب قصر به آرزو «ب» قسمت در. هستند هیتشب ی هیآرا یدارا «پ و ب» موارد

 .دارد وجود هیتشب ابر، چون کردن هیگر

                           دارد؟ هیتشب تیب کدام-60

 را ساز آن بزن مطرب یم جامِ آن اریب یساق/  را طناّز دلبرِ آن افتمی خوش طرب وقتِ (1

 را شاهدباز رندانِ خبر نبود تا آهسته/  ست روشن تیرو شمعِ از عارفان بزمِ که امشب (2

   را راز دارد مستور او که جو یفیحر یبار/  دهد یم یگواه چشمت یا خورده یم پسر یا دوش (3

 را آواز خوش محبوب بود چون لذّت که بنگر/  یلذّت کی هر دارند خوش آوازِ و خوش یرو (4

 «2: گزینه ی »پاسخ

 . است شده هیتشب «شمع» به «مخاطب یرو» «2» ی نهیگز ِتیب در

       شود؟ یم دهید ها هیتشب کدام طلبم» یم را تو اجابت باران/  ام کاشته دعا بذر طلب خاک در« تیب -61

     «بذر» به «طلب» هیتشب( الف

 «خاک» به «طلب» هیتشب( ب

          «                 بذر» به« دعا» هیتشب( ج

 «باران» به «اجابت» هیتشب( د

 «اجابت» به « باران» هیتشب(  ه

 _ه ج، ب،( 4                 _ه الف،( 3              د ج، ب،( 2                د الف،( 1

 «2: گزینه ی »پاسخ

 :سؤال صورت تیب یها هیتشب

 «باران» به «اجابت» هیتشب: اجابت باران _«بذر» به «دعا» هیتشب: دعا بذر _ «خاک» به «طلب» هیتشب: طلب خاک

        کند؟ یم مطرح چه در را( ص) امبریپ و خود یاساس تفاوت یبوعل ،«اریبهمن و یبوعل» تیحکا در -62

 دشوار                                                                                                                                          



 پاسخنامه فارسی ششم درس یازدهم
 

 مردم انیم در( ص) امبریپ گفتار کردن اثر (1

 یوح ی فرشته با( ص) امبریپ ارتباط (2

 انیاطراف به نسبت( ص) امبریپ محبت (3

 ها یسخت برابر در( ص) امبریپ تحمل و صبر (4

 «1: گزینه ی »پاسخ

 یم او به یبوعل و دهد ینم انجام را کار نیا اریبهمن اوردیب آب او یبرا شب که خواهد یم اریبهمن از که یزمان یبوعل

 یرو از را او دستور یتیوضع هر در روانشیپ که است دیشد چنان آن مؤمنانش دل در یاله امبریپ نفوذگفتار دیگو

 .کنند یم اجرا علاقه

                     ؟داردن وجود هیتشب ی هیآرا نه،یگز کدام در -36

 مپرس که ام دهیچش یهجر زهر (1

 دیگشا یم را خدا باغ در (2

 روان ام کرده دعا ریت کرانه هر از (3

 دشیبا بلبل صبر هجران خار یجفا بر (4

 «2: گزینه ی »پاسخ

 :ها نهیگز ریسا یبررس

 .است شده هیتشب «زهر» به «(یدور) هجر»: هجر زهر: «1»  ی نهیگز

 .است شده هیتشب «ریت» به «دعا»: دعا ریت: «:3» ی نهیگز

 .است شده هیتشب «خار» به «هجران»: هجران خار: «4»  ی نهیگز

                  است؟ نهیگز کدام هیتشب چهارم رکن «.است ستیب ی نمره کی مثل دیشه» ی جمله در -64

 بودن ممتاز( 4                 ستیب ی نمره( 3                دیشه( 2         مثل( 1

 «2: گزینه ی »پاسخ

 .است «بودن ممتاز» سؤال نیا در که باشد یم شبه وجه ه،یتشب هر چهارم رکن



 پاسخنامه فارسی ششم درس یازدهم
 

                              شود؟ یم دهید یتر کم هیتشب نهیگز کدام در -56 

 باران و ابر با هوا همچون ییتو/  بهاران در تشنه شاخ چون منم (1

 نجاستیا من خندان گل و مست نرگس کان/  اند مست و عاشق من چو باز چمن مرغان (2

 سپرم یهم چون که نیب جان و کن یتبسم/  سحرم خلوت شمع من و یصبح همچو تو (3

 کند یم یدر پرده روزگار چون تو زلف/  کند یم یگر جلوه نوبهار چون تو یرو (4

 «2: گزینه ی »پاسخ

 :ها نهیگز یبررس

 «هوا»به «تو» هیتشب و «تشنه شاخ» به «من» هیتشب: «1» ی نهیگز

 «من» به «چمن مرغان» هیتشب: «2»ی نهیگز

 «شمع» به «من» هیتشب و «صبح» به «تو» هیتشب:  «3» ی نهیگز

 «روزگار» به «تو زلف» هیتشب و «نوبهار» به« تو یرو» هیتشب: «4» ی نهیگز

         ؟ستین هیتشب دهنده نشان تیب کدام شده مشخصّ واژه-66

 چون         ینیب جدا خدا از را خود دل اگر یوا/  ماند جدا لب ز چون واماند نغمه ز ین (1

 همچو        ینیب کجا ما همچو یسوز تیعاف رند/  میخرسند و میسوخت را یهست تاروپود (2

 چو       ینیب مرا یشب گر یخوان روشنم صبح/  ها کوکب چو یپرتو ها شب دلم از تابد (3

 چون    ینیب رها یره چون را خود غم دام ز تا/  کن یمست و یعاشق کن یخودپرست ترک (4

 «1: گزینه »پاسخ

 .است آمده« اگر» و «که یوقت» یمعنا به «چون» پاسخ تیب در

             دارد؟ دیتاک یموضوع چه به سندهینو «اریبهمن و یبوعل» داستان به توجه با-67

 یبوعل به اریبهمن احترام عدم( 2                          خدا با ازین و راز تیاهم( 1

 استاد از شاگرد یریناپذ فرمان( 4          مومنان دل در( ص) امبریپ گفتار نفوذ( 3

 «3: گزینه ی »پاسخ



 پاسخنامه فارسی ششم درس یازدهم
 

 کینزد گذشت از پس مومنان دل بر( ص) امبریپ گفتار نفوذ و قدرت «اریبهمن و یبوعل» داستان یاصل مفهوم و جهینت

 .است حضرت آن درگذشت زمان از سال چهارصد به

                است؟ نادرست نهیگز کدام شده، داده تیب دو به توجه با-86

 شبم و روز ور غوطه تو مرحمت در/  لبم گلدان به دهییرو تو نام یا

 طلبم یم را تو اجابت باران/  ام کاشته دعا بذر طلب، خاک در

 .گردد یبرم خداوند به تو»« ریضم دوم، تیب در( 2                    .است هیتشب کی یدارا اول تیب( 1

 .است نهاد بذر»« دوم، تیب در( 4                 .است تضاد ی هیآرا یدارا اول تیب( 3

 «4: گزینه ی »پاسخ

 .است شده هیتشب «گلدان» به «لب» آن در که است یهیتشب ی اضافه «لب گلدان» اول، تیب در: 1 نهیگز در

 .دارد اشاره خداوند به تیب دو هر در «تو» ریضم: 2 نهیگز در

 .هستند متضاد ی کلمه دو «شب و روز»: 3 نهیگز در

 «طلبم یم» و «ام کاشته» یها فعل از اما. است شده حذف جمله از که است «من» دوم، تیب در نهاد: 4 نهیگز در

 (است مفعول تیب نیا در« بذر». )داد صیتشخ توان یم

                       است؟ ادرستن نهیگز کدام ر،یز اتیاب به توجه با-69

 زان/  خبر یب یا ،یا رفته صورت به تو                     میعل یا باشد علم درخت نیا/  میسل یا بگفتش و دیبخند خیش»

 «بر و بار یب ،یا یمعن زشاخ

 .دارد وجود مندا چهار ت،یب دو نیا در( 2                 .دارد جمله سه اول تیب اول مصرع( 1

 .دارد دیتاک ینیب ظاهر عدم بر دوم تیب( 4                               .دارد هیتشب «یمعن شاخ»( 3

 «2: گزینه ی »پاسخ

یا شتگفبو دیدنخب خیش : 1 نهیگز

 .هستند منادا تیب دو نیا در خبر یب م،یعل م،یسل: 2 نهیگز/  میسل

3 2 1 

  دارد؟ ییمعنا ارتباط تیب کدام با «کس یب مانده من ،ییتو کس یب کس/  رس دلم ادیفر به خداوندا» تیب-70



 پاسخنامه فارسی ششم درس یازدهم
 

 شبم و روز ور، غوطه تو مرحمت در/  لبم گلدان به ده رو تو نام یا (1

 دیگشا یم را خدا باغ در/  دینما رو قامت سبز آن اگر (2

 (درست: روا) روا نبود کس چیه ادی تو با/  روا حاجت تو فضل یا خدا یا (3

 مپرس که ام دهیکش ییها رنج/  شیخو ییگدا ی کلبه در تو یب (4

 «3: گزینه ی »پاسخ

 یکس یاری به ازین خداوند، کمک و یاری وجود با» که دارند اشاره موضوع نیا به 3 نهیگز تیب و سوال صورت تیب

 «.ستین

                    دارد؟ یمفهوم ارتباط تیب کدام با دند»یخورش شهدا« عبارت در شبه وجه-71

 غم جز ندارم بد و کین ز عشق در/  غم جز ندارم خود عمر حاصل من (1

 بود ینوران که دیبا دل اهل کنج که زان/  نشست ارمی ینم خلوت در جام چراغ یب (2

 برود ضلالت به گر نرسد ییجا به که/  دوست به راه ببرد تیهدا نور از سالک (3

 را( سبز) خضرا گنبد نیا بنما دگر دیخورش/  را یخاک( فرش) مفرش نیا کن روشن و کن خرم (4

 «3: گزینه ی »پاسخ

 یم دهید 3 نهیگز تیب در مفهوم نیا که شهداست بودن راهنما و بودن ینوران «دندیخورش شهدا» هیتشب شبه، وجه

 شود

 افتیدر( ؟یکن ینم یمعرف خدا امبریپ را خودت چرا) که سؤال نیا به یبوعل پاسخ در ر،یز یها نهیگز از کی کدام-27

                          شود؟ ینم

 ها یسخت در یاله امبریپ از مؤمنان یبانیپشت عدم (1

 کانشینزد یحت و شاگردان در یبوعل سخنان نفوذ عدم (2

 محبت و علاقه یرو از رهبر دستورات یاجرا (3

 مهربان رهبر سخنان نفوذ در زمان گذشت ریتأث عدم (4

 «1: گزینه ی »پاسخ



 پاسخنامه فارسی ششم درس یازدهم
 

 و یاله «امبریپ گفتار یرگذاریتأث و نفوذ» یبوعل پاسخ از. شود ینم برداشت یبوعل پاسخ از «1» ی نهیگز مفهوم

 . شود یم برداشت محبت و علاقه یرو از همراهاناو یرویپ

 


